



——少将陈钦

■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍将军们的传奇故事。



陈钦(1915—2003):四川省南部县人。1933年参加红军。土地革命战争时期,任红四方面军第九军二十七师七十九团连长,第八十一团营长,红九军教导师司令部作战科长、团参谋长。抗日战争时期,任中国人民抗日军政大学队长兼教员,渤海军区团参谋长,第七师司令部参谋主任。解放战争时期,任山东军区第八师参谋长、东北松江军区司令部参谋处处长、合江省军事部部长。解放后,任东北军区空军副参谋长,华东军区空军参谋长,南京军区空军参谋长,安徽省军区副司令员、南京军区副参谋长、南京军区司令部顾问。1955年被授予少将军衔。2003年去世,安葬在南京雨花台功德园。

战争中“起死回生”的神勇将军陈钦

在南充市共产党负责人黄先生的指引下,陈钦走上了革命的道路。作为新兵的他,却成了“扩红”老手,为党招募了许多进步青年。战争中,将军出生入死,大战时临危不惧,对敌人形势分析、判断十分准确,总能以最小的牺牲获得最大的胜利。

□本版主笔 快报记者 唐蕾

图书馆小伙计 歪打正着走上革命道路

陈钦原名宋能德,1915年出生在嘉陵江边的南部县谢河乡。7岁开始读私塾,以后又读了6年小学,后来家境贫困休学了,这之后他学过裁缝、理过发,这些阅历让他学会与各色各样的人打交道。

当时,四川军阀连年混战,人们饱受战乱之苦。为了逃丁、躲兵,陈钦绞尽脑汁,钻过山沟,藏过船篷。1932年2月,年仅17岁的他离开家乡,在南充市一家中学图书馆谋了份工作。对于渴望知识的陈钦来说,图书馆有大量免费书籍,实在是太理想的职业了;图书馆也看中他有文化,可以进行日常整理工作。陈钦怎么也没想到,自己正是在这里走上了革命的道路。

在图书馆,陈钦认识了一位姓黄的先生。黄先生见陈钦聪明机智,留他在身边当杂役。平日里,陈钦孜孜不倦地阅读、学习,工作时一丝不苟,这一切

都赢得了黄先生的赞赏。他相信这个青年能够委以重任,于是便把自己的真实身份告诉了陈钦。原来,黄先生是共产党在南充市的负责人,用图书馆管理员的身份作掩护,联络其他党员。

陈钦得知黄先生的身份后,觉得很激动。其实,这段时间,陈钦阅读了很多进步书籍,对共产党有了初步的认识。在他心里,已经埋下了革命的种子。现在发现朝夕相处的同事就是共产党的负责人,他当即激动地表示愿意为共产党工作。

此后,黄先生便让陈钦参与到党的日常工作中。陈钦人很灵活,遇事沉着、善于应变,平时依然是小伙计,私下里帮党员们收发信件,开会时放风,印发一些进步材料,分发传单,做事利落又保险。

就这样,陈钦走上了革命的道路。

升保起义初显身手 新兵成了“扩红”老手

陈钦在图书馆工作的这段时间,组织上认为他是经受住考验、值得我党吸收的青年。于是,1932年秋天,陈钦跟着中共南充中心的负责人回到了家乡,共同筹备起义。尽管还没正式参加红军,陈钦已经参加了党的活动,“升保起义”就是他参加的第一场战斗。

升保镇位于南部县的西北部,是四川军阀田颂尧的防区,当地苛捐杂税多如牛毛,人们讽刺“自古未闻粪有税,而今只剩屁无捐”,怨声载道。共产党长期在此做工作,派了许多南部籍党员回乡宣传马克思主义,组织革命力量,并创办了进步刊物,向群众宣传革命。到1932年已经发展了党员100多人,农协会会员8000多人。中共南充中心县委分析了形势后,决定开展暴动。陈钦就是这次起义中的一员。

11月25日,是升保团总何以普娶儿媳的日子,当地的地主豪绅全都来了。游击队的同志乔装成喝喜酒的,混了进去。二更天时,总指挥部起义的信号灯亮了,陈钦所在的部队冲进保安团营房,击毙敌人10余人,缴获枪支180余支。很快,在共产党领导下,保城的游击队员也发起了起义,两队人马在铁炉寺会师。这次轰轰烈烈的升保起义震撼了川北大地,虽然后来因为敌军不断增加兵

力,我方寡不敌众失败了,但毫无疑问,广大群众已经看到了革命的巨大力量。

这次切身的体会,让陈钦更坚定了参军的信念。1933年夏天,陈钦正式参军入伍了。他被编入红四方面军的红九军二十七师八十一团,团长周志坚来自鄂豫皖根据地大别山区,外号“周铁匠”,颇有勇猛刚强之声誉。陈钦决定跟着周志坚上战场,跟敌人拼个你死我活。可是,上级却让新兵陈钦不忙上战场,先去“扩红”。

原来在陈钦入党前,组织上就已经见识了他的能力。升保起义前,组织上要求每个起义人员需发展10名对象。陈钦因为有文化,又为党工作过,“扩红”进展很顺利。陈钦的儿子陈阳平告诉记者,解放后,周志坚曾对他说过:“你爸爸当兵前就为党做事了,那个时候他拉着20多个人来起义,让大家都吃了一惊呢!”

于是刚参军,上级就派陈钦和两名从鄂豫皖根据地来的“老”红军去“扩红”。

果然,在陈钦的动员下,年轻人踊跃地报名参军,短短3个月便扩了1个连,5个月就扩了1个营,陈钦自己也成了新兵营营长。因为突出的沟通协调力,后来,长征过草地时,陈钦也被上级派去向藏族群众做宣传工作。



1946年,陈钦(左一)刚到东北和战友的合影



20世纪50年代初在东北负责组建东北空军时的照片



抗战末期在山东的照片,时任渤海军区直属团团长



1955年授衔时照片

临危不乱,兵来将挡立战功

陈钦不仅有文化,沟通能力强,善于做宣传工作,打起仗来也是一把好手。记者采访了陈钦当年的战友、南京军区空军原副参谋长薛毓芳。老人神采奕奕地回忆了当年二人一起作战的经历。

“陈钦作战经验很丰富,对敌情判断很准确,不论什么情况都临危不惧,兵来将挡,水来土掩。当年部队通过同蒲路时,遭到敌人的重重包围,当时敌人的火力实在太猛了,别的队都已经乱了阵脚,只有我们这个队丝毫没乱,通过铁路时,大家还步伐一致,气势昂扬。”

“1937年,我和陈钦一起参加

了娘子关战役。过正太线时,敌人的火车把路挡住了,我们要突破封锁,冲了两次都没成功,只好暂停休整。上级决定第三次无论如何也要打过去,这天晚上我们早早吃了饭,我记得是夹生的小米饭,大家匆匆扒了几口,都在为晚上的突围做准备。等到天黑,我们潜行到铁路边,借着月光,远远就看见敌人在活动。上级决定聂凤智带一部分人从侧边走,把敌人的火力吸引到西边。敌人果然上当了,火力完全转移了。陈钦看火力一转移,立马带着部队就下去了。就这样,这天晚上我们终于打过去了。”

老人还回忆了一个细节,在行军过程中,部队路遇一个山沟。“人都可以跳过去,但是马不行,因为时间紧张,其他队就让马直接跳,结果马一纵,掉下去了,眼看着马一匹匹都掉沟里了。但是没办法,要赶时间也顾不上。陈钦却不一样,他认为磨刀不误砍柴工,没马会影响以后的战斗。他算了下,还有一定的时间,于是,命令炊事员牵上马,从旁边绕过去,结果马没损失,也没影响行军。陈钦很机灵,遇事又冷静,对敌情判断也很准确,娘子关一战,我们队无一伤亡,全部安全通过。”

“起死回生”的战争往事

陈阳平告诉记者,陈钦将军还有过一次“起死回生”的经历。

抗战时期,一次战斗中,部队打了个胜仗,当晚大家喝酒庆祝。所料不及的是,狡诈的敌人趁我方不备,竟然杀了个回马枪。当时,陈钦所在部队,为了掩护上级领导等其他战友,留下与敌人拼杀。分手前,双方约好,战斗结束后在指定地点会合。其他人员跳出包围圈后,陆续到了会合地点。可陈钦却

迟迟不现身,大家都很焦急,等了很久,陈钦始终没出现。第二天,日伪在当地办的报纸上,赫然出现了陈钦已经阵亡的消息。战友们都很伤心,便着手准备开追悼会。

“当时,大家情绪都很悲痛,正忙着设置追悼会场时,爸爸恰好赶到了会合地点。他看见当时的情景,心想大事不妙,不知哪位战友阵亡了。正要开口问,却发现堂屋正中的桌子上放着他的牌位,爸爸

糊涂了。而这时,悼念的战友也发现了爸爸,大家先是被吓了一跳,继而又激动地围上来。‘原来陈钦没有死!敌人报了个假新闻’。”

“爸爸告诉大家,他看到部队突围后,自己便躲了起来,直到敌人跑远了,确定安全了,才跑回约定的地点,结果就遇见了自己的‘追悼会’。其实,在战争年代这种死里逃生的险情,爸爸经历了太多次。”

养伤归来和彭老总打篮球

打起仗来沉着冷静的将军,生活中可是个热心肠。“抗战时,一次,我通过鬼子封锁的铁路时,行进姿态很低,几乎是爬行的,一抬手,米袋子掉地上了,当时地上全是水。我想捡还是不捡呢,捡怕耽误时间,炒面遇水也不能吃了;不捡以后就得饿肚子。当时我一咬牙没捡。后来陈钦知道了,说不要紧,你吃我的。每到一处,吃饭时,他都把炒面分给我一份。我们就这样相互支持着、战斗着……”薛毓

芳回忆起往昔,感慨万千。

“爸爸就是这样,工作时严谨,生活中和大家关系融洽,大家都很喜欢他。在太行山区一次反扫荡战斗中,突然八路军总部附近冒出很多鬼子,当时爸爸在总部特务团任参谋长,可是特务团的战斗部队都派出去了,手中已无兵可派、无将可遣。情急之中,他果断地向上级请示,自己带团里能打枪的勤杂人员去阻击敌人。结果在上马时,鬼子一梭子子弹打到爸爸腿上,受了重

伤。组织上很关心他的情况,让他到总部机关治疗。一个月后伤势基本好了,他便归队报到了。”

“这天彭德怀刚好走到院外,看见养伤归来的爸爸,亲切地问他伤养好了没,能不能工作了。爸爸说都好了。彭老总那天正好要和战士们打篮球,便问爸爸能不能一起打篮球。爸爸拍拍大腿,说没问题。老总很开心,爸爸也很开心。他庆幸自己又回到革命队伍,杀鬼子,保国家。”